Отзыв

на автореферат диссертации Трубиной Натальи Алексеевны «Модальная сущность бытия человека» (Омск, 2015), представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Актуальность темы, избранной Н.А. Трубиной, не вызывает сомнений. Проблема постижения сущности человеческого бытия имеет непреходящий характер. Проблема методологического инструментария, необходимого для разработки философских проблем также представляется весьма значимой.

В диссертации модальность рассматривается как понятие, возможности использования которого выходят за пределы логического знания. Осуществляется попытка исследования модальности как онтологического конструкта, как параметра реальности. Модальность осмысляется также в теоретико-познавательном и методологическом ракурсах в качестве средства философского познания, что позволяет сделать выводы о многосторонности проделанной работы. Примечательно, что Н.А. Трубина во второй главе исследования опирается на предложенный ею методологический принцип модальности в изучении феноменов любви, игры и виртуальной реальности - это может быть рассмотрено в качестве важного прикладного элемента диссертационного исследования.

В целом, насколько можно судить по автореферату, диссертационное исследование, проведенное Н.А. Трубиной, посвящено актуальной проблеме, является оригинальным и самостоятельным, выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне. В то же время следует высказать и некоторые замечания:

- Имеющиеся в тексте автореферата определения модального метода не представляются ясными. Сводима ли сущность модального метода к формуле «Видеть единое, общее за пестрым внешним многообразием»?
- Более пристального внимания заслуживают историко-философские основания модального метода. Является ли модальная методология логическим продолжением диалектики «единичного – общего», «общего – особенного», «сущности – явления»?
- 2. Как понятие модальности в его методологических и теоретикопознавательных интерпретациях соотносится с близкими по значению понятиями: градация, ипостась, вариация, родо-видовое отношение?

Высказанные замечания и заданные вопросы свидетельствуют об актуальности проблематики диссертации и носят дискуссионный характер. Возможно, их появление вызвано краткостью изложения, свойственной жанру автореферата.

Научная новизна исследования и положения, выносимые на защиту, обоснованы в тексте диссертации, а также отражены в 14 опубликованных научных трудах автора, в том числе в журналах из перечня рецензируемых периодических изданий, утвержденного ВАК. В целом анализ автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Н. А. Трубиной «Модальная сущность бытия человека» выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям в п. 9 утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842 и соответствует специальности 09.00.01 — онтология и теория познания (философские науки), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Профессор кафедры философии и политологи Омской академии МВД России, доктор философских наук

П.В. Векленко

Векленко Павел Васильевич ФГКОУ ВО «Омская академия МВД России» кафедра философии и политологии Почтовый адрес: Россия, г. Омск, пр. Комарова, 7. Телефон: (3812) 75-14-56 (коммутатор) 2-11

e-mail: mvdfilosof@yandex.ru